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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 

 

 

♦  Εναρκτήρια τελετή / Χαιρετισμοί 

 

♦  Χαιρετισμός από τον Πρόεδρο του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου 

Εθελοντισμού, κύριο Ηλία Δημητρίου 

  

♦  Χαιρετισμός από τον Πρόεδρο του Επαρχιακού Συντονιστικού Συμβουλίου 

Εθελοντισμού Αμμοχώστου, κύριο Βάσο Χριστοδούλου  

 

♦ Χαιρετισμός του Υπουργού Παιδείας Αθλητισμού και Νεολαίας, τον οποίο θα 

αναγνώσει η Δρ Ελιάνα Χατζηιωάννου, Επιθεωρήτρια Μέσης Εκπαίδευσης 

Θρησκευτικών 

 

♦ Χαιρετισμός και κήρυξη εργασιών του Συνεδρίου από την Υφυπουργό Κοινωνικής 

Πρόνοιας, κυρία Αναστασία Ανθούση 

 

♦ Επίδοση τιμητικής πλακέτας στον κύριο Κώστα Χατζηαναστάση πρώην Πρόεδρο 

του ΕΣΣΕ Αμμοχώστου 

 

♦ Απονομή τιμητικών πλακετών σε μαθητές που διακρίθηκαν στο Διαγωνισμό 

Έκθεσης Ιδεών 2021 του ΠΣΣΕ στα σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης με θέμα: ‘Οι 

εθελοντές ενώνουν τις δυνάμεις τους και στηρίζουν την κοινωνία’.    

 

♦  Εισηγήσεις για ανάλυση των πτυχών του θέματος του Συνεδρίου 

- κύριος Παναγιώτης Σεντώνας, Επίτροπος του Πολίτη  

- κύριος Κλεάνθης Κουτσόφτας, Πρόεδρος ΟΝΕΚ 

  

♦  Συζήτηση 

Συντονιστής: κύριος Βάσος Χριστοδούλου, Πρόεδρος ΕΣΣΕ Αμμοχώστου 
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Η κυρία Στέλλα Καπετάνιου-Καούλλα, μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του ΕΣΣΕ 

Αμμοχώστου, καλωσόρισε τους Συνέδρους στο 29ο Ετήσιο Συνέδριο του Παγκύπριου 

Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ), το οποίο διοργανώνεται σε 

συνεργασία με το Επαρχιακό Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού (ΕΣΣΕ) 

Αμμοχώστου. 
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Χαιρετισμός από τον κ. Ηλία Δημητρίου 

Πρόεδρο του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού 

 

Καλησπέρα και από εμένα,  

Να ευχαριστήσω την Υφυπουργό 

Κοινωνικής Πρόνοιας, η οποία είναι 

σήμερα μαζί μας, καθώς επίσης και την 

Εκπρόσωπο του Υπουργού Παιδείας 

και Πολιτισμού, ο οποίος λόγω 

προσωπικού προβλήματος δεν μπορεί 

να είναι σήμερα εδώ. Τους αξιόλογους 

ομιλητές μας, τον Επίτροπο του Πολίτη, 

Παναγιώτη Σεντώνα και τον Πρόεδρο 

του Οργανισμού Νεολαίας, Κλεάνθη 

Κουτσόφτα.  

Είναι με ιδιαίτερη χαρά που διοργανώνουμε το σημερινό Συνέδριο με θέμα ‘Νεολαία 

και Εθελοντισμός’ για να εστιάσουμε την προσοχή μας στη νεολαία, αλλά και να 

συμβάλουμε στους στόχους του Ευρωπαϊκού Έτους που διανύουμε και αφιερώνεται 

στη νεολαία. 

Το θέμα του Συνεδρίου έχει σκοπό να αναδείξει τη σημασία της εμπλοκής των νέων 

στον εθελοντισμό, να εντοπιστούν τα προβλήματα που αποθαρρύνουν τη συμμετοχή 

τους,  με στόχο την εισαγωγή μέτρων για ενίσχυση της πρόσβασης και ουσιαστικής 

ενεργοποίησής τους τόσο σε εθελοντικές δραστηριότητες όσο και στη διοίκηση των 

ΜΚΟ. Η δημιουργία ενεργούς νεολαίας μέσω του εθελοντισμού, αποτελεί 

αναμφισβήτητα το μέλλον του τόπου μας και αυτό ακριβώς επιδιώκουμε να 

αναδείξουμε και να συζητήσουμε σήμερα.   

Το κυπριακό κράτος έχει μια μακρά παράδοση συμμετοχής των νέων σε σχεδόν όλες 

τις πτυχές της κοινωνίας και συγκεκριμένα στα πολιτιστικά, πολιτικά, κοινωνικά και 

αθλητικά δρώμενα της Κύπρου.  Η συμμετοχή της νεολαίας της Κύπρου στους αγώνες 

του νησιού για την ελευθερία του έχει συμβάλει ουσιαστικά στη σύσταση του 
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κυπριακού κράτους. Αυτό μας δημιουργεί μεγάλο χρέος να φροντίσουμε να 

δημιουργούμε συνεχώς όλες τις προϋποθέσεις για να έχουν πιο ενεργό ρόλο στην 

κοινωνία και για να γίνει για τον κάθε νέο και κάθε νέα βίωμα ο εθελοντισμός, ως μέσο 

για την οικοδόμηση ενός καλύτερου μέλλοντος.   

Μπορούμε να προσφέρουμε στη νεολαία ουσιαστικούς τρόπους ενεργούς συμμετοχής 

μέσω του εθελοντισμού, ώστε να δώσουμε στους νέους την ευκαιρία να ‘ζήσουν την 

εμπειρία του εθελοντισμού’ που είναι ένας από τους πολυτιμότερους θεσμούς της 

κοινωνίας. Οφείλουμε να διευκολύνουμε την πρόσβαση της νεολαίας στον 

εθελοντισμό, οι οποίοι έχουν αποδείξει ότι μπορούν να μεγαλουργήσουν και να φέρουν 

αλλαγές.    

Η ιστορία μας έχει δώσει πολλά παραδείγματα νέων ανθρώπων που έθεσαν τις βάσεις 

του σημερινού εθελοντικού κινήματος.  Πολλές οργανώσεις που λειτουργούν σήμερα 

είχαν αρχικά στο πηδάλιο, νέους και νέες με όραμα και νέες ιδέες,  που με ετοιμότητα 

έσπασαν τα τότε στερεότυπα και δημιούργησαν εθελοντικές οργανώσεις, αλλά και 

άτυπες εθελοντικές ομάδες για να αντιμετωπιστούν οι ανάγκες της κοινωνίας.  

Οι νέοι σήμερα ηγούνται και δραστηριοποιούνται σε ένα ευρύ πλαίσιο οργανωμένων 

φορέων νεολαίας και εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ, αλλά και άτυπα σε διάφορες 

πρωτοβουλίες.  

Ας μεριμνήσουμε να ενισχύσουμε την ενεργό συμμετοχή των νέων λοιπόν και να 

ανανεώσουμε τις θετικές προοπτικές για τους νέους ανθρώπους, αφού η συνύπαρξη 

του νέου και του παλιού, της φρέσκιας ιδέας των νέων και της σοφίας της μεγαλύτερης 

γενιάς, είναι απαραίτητα στοιχεία για να δοθεί νέο περιεχόμενο και νέες κατευθύνσεις 

στη ζωή των νέων, στον εθελοντισμό και στην κοινωνία γενικότερα.  

Εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες του σημερινού Συνεδρίου. 
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Χαιρετισμός από τον κ. Βάσο Χριστοδούλου, Πρόεδρο του 

Επαρχιακού Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού Αμμοχώστου 

 

 

Φίλες και Φίλοι  Σύνεδροι, 

Εθελόντριες και Εθελοντές, 

 

Με μεγάλη μου χαρά και τιμή σας 

καλωσορίζω στις εργασίες του 29ου 

Ετήσιου Παγκύπριου Συνεδρίου του 

Παγκυπρίου Συντονιστικού 

Συμβουλίου Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ), 

το οποίο πραγματοποιείται σε 

συνεργασία με το Επαρχιακό 

Συντονιστικό Συμβούλιο 

Εθελοντισμού Αμμοχώστου (ΕΣΣΕ Αμμοχώστου) στην αίθουσα εκδηλώσεων του 

Δήμου Αγίας Νάπας. 

Μετά από αρκετό καιρό, αφού ξεπεράσαμε τις πρωτόγνωρες καταστάσεις της 

πανδημίας του κορωνοϊού, είμαστε στην ευχάριστη θέση να συνδιοργανώσουμε με το 

ΠΣΣΕ αυτό το εποικοδομητικό Συνέδριο. 

Θέμα του Συνεδρίου είναι ‘Νεολαία και Εθελοντισμός’ που είναι υπό την αιγίδα της 

έντιμης Υφυπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας κυρίας Αναστασίας Ανθούση. 

Ο εθελοντισμός είναι πηγή κοινωνικής αλληλεγγύης, συνοχής, συνεργασίας και 

φυσικά αγάπης, καρδιάς και ψυχής. Αποτελεί ζωτικό στοιχείο της κοινωνίας μας, αφού 

συμβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας της ζωής των συνανθρώπων μας. Μέσα από 

τον εθελοντισμό η ατομική ολοκλήρωση συναντιέται µε τη συλλογική ευημερία. 

Οι νέοι και οι νέες είναι το μέλλον της κοινωνίας, το μέλλον του εθελοντισμού. 

Μπορούν να κάνουν τον κόσμο καλύτερο, βάζοντας τέρμα στην αδράνεια και 

παίρνοντας πρωτοβουλίες για την επίλυση καθημερινών προβλημάτων. Με τη νεολαία 

δημιουργούμε κουλτούρα ανθρωπιάς και ανθρωπισμού.  
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Μέσα στην περίοδο του Covid είχαμε κι εμείς σαν ΕΣΣΕ Αμμοχώστου τη συμβολή μας 

στη βοήθεια προς το συνάνθρωπό μας μέσα από ποικίλες δραστηριότητες.  

Ένας από τους ακούραστους εθελοντές και συνοδοιπόρους όλα αυτά τα χρόνια ήταν ο 

φίλος Κώστας Χατζηαναστάσης. Για αρκετά χρόνια ηγείτο του Επαρχιακού 

Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού Αμμοχώστου με μεγάλη επιτυχία.  Σε 

ένδειξη εκτίμησης το ΕΣΣΕ Αμμοχώστου και το ΠΣΣΕ θα τον τιμήσουν. Οι εθελοντές 

δεν ξεχνούν ποτέ τους συνεργάτες τους. 

Με την ευκαιρία αυτή, επιτρέψτε μου να εκφράσω, εκ μέρους της Διοικούσας 

Επιτροπής του Επαρχιακού Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού Αμμοχώστου, 

τη βαθιά εκτίμηση μας και τις θερμές ευχαριστίες μας προς:  

- την Υφυπουργό Κοινωνικής Πρόνοιας για την αποδοχή της πρόσκλησης, την 

παρουσία της και το γεγονός ότι έθεσε υπό την αιγίδα της το Συνέδριο 

- τον Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 

- τους εκλεκτούς εισηγητές του Συνεδρίου κύριο Παναγιώτη Σεντώνα Επίτροπο του 

Πολίτη και κύριο Κλεάνθη Κουτσόφτα Πρόεδρο του Οργανισμού Νεολαίας 

- το Δήμο Αγίας Νάπας για την υπέροχη φιλοξενία και συνεργασία 

- τις μαθήτριες και τους μαθητές που θα βραβευτούν 

- όλους τους Συνέδρους και συμμετέχοντες 

- αλλά ιδιαίτερα ευχαριστούμε το ΠΣΣΕ για την αμέριστη συνεργασία και τη 

εμπιστοσύνη που μας έδειξαν, όπως επίσης και  

- όλους όσους συμμετείχαν σε αυτή τη συνεδριακή διοργάνωση, εθελοντές και 

λειτουργούς 

Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχηθώ το επόμενο Συνέδριο να πραγματοποιηθεί στην 

αγαπημένη πόλη της Αμμοχώστου, τη θαλασσοφίλητη πόλη του Ευαγόρα, η οποία μας 

ατενίζει και μας καρτερεί σιωπηλά. 

Εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου. 
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Χαιρετισμός Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ.  

Πρόδρομου Προδρόμου 

(Τον χαιρετισμό ανάγνωσε η Δρ Ελιάνα Χατζηιωάννου, Επιθεωρήτρια 

Μέσης Εκπαίδευσης Θρησκευτικών) 

 

O εθελοντισμός είναι μια 

ανεκτίμητη κοινωνική αξία 

αποτελούμενη από τα 

συστατικά της ανιδιοτέλειας και 

της αγαπητικής προσφοράς που 

δεν αναμένει ανταπόδοση. 

O Απόστολος Παύλος στον 

ύμνο στην αγάπη, ανάμεσα στα 

άλλα υπέροχα χαρακτηριστικά 

της αγάπης, λέει τα εξής: ‘η 

αγάπη ού ζητεί τα εαυτής’. Δεν 

έχει δικά της η αγάπη. 

Αντίθετα,  ‘πάντα στέγει, πάντα 

πιστεύει, πάντα ἐλπίζει, πάντα ὑπομένει και οὐδέποτε ἐκπίπτει’.  

Οι νεαρές εθελόντριες και οι νεαροί εθελοντές μας κοσμούν αυτό τον κόσμο με την 

παρουσία και τη στάση τους απέναντι στους εμπερίστατους και τους λιγότερο 

τυχερούς. Δεν μετρούν ώρες δεν ζυγίζουν κόπο και ούτε αποφεύγουν να προσφέρουν 

βοήθεια σε όποια ανάγκη προκύψει. Έρανοι, συλλογή τροφίμων και ειδών ένδυσης, 

παζαράκια, χειροτεχνήματα και γλυκά, αλλά και άλλου είδους βοήθεια, συμπαράσταση 

και συντροφικότητα, επισκέψεις σε μοναχικούς και πονεμένους, διευκολύνσεις και 

εξυπηρέτηση κάποιας ανάγκης. Εκατοντάδες ιδρύματα στηρίζονται στην εθελοντική 

εργασία και άλλες εκατοντάδες σύλλογοι έχουν ως κινητήρια δύναμη την ανιδιοτελή 

προσφορά. Τα σχολεία μας ανταποκρίνονται σε κάθε κάλεσμα για βοήθεια και είναι 

αξιοθαύμαστο το πώς είναι συνυφασμένος ο εθελοντισμός με το εκπαιδευτικό έργο.  
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Τα αναλυτικά μας προγράμματα διαπνέονται από τις αρχές του ανθρωπισμού και της 

φιλαλληλίας. Τα ιδανικά της ειρήνης και της ελευθερίας σφυρηλατούν 

προσωπικότητες και συνειδήσεις με αγάπη και πνεύμα θυσίας. Χωρίς τις αξίες αυτές η 

κοινωνία θα ήταν άχαρη και η ζωή μας στεγνή και ρηχή, με τον ατομικισμό και το 

συμφέρον να κυριαρχούν στον κόσμο. Αλλά όχι. Έχουμε εσάς! Τα παιδιά μας που 

ασχολούνται με τον διπλανό, που συμπονούν και φροντίζουν να μοιράζονται, που το 

«δεν βαριέσαι αδελφέ» το έχουν απωθήσει από την καθημερινότητά τους. Σας 

ευχαριστούμε αγαπητές εθελόντριες και αγαπητοί εθελοντές που μας εμπνέετε, που 

ομορφαίνετε την ζωή και κάνετε υποφερτές τις δοκιμασίες.   

Έστω και με τις τόσες πολλές μαθητικές υποχρεώσεις ο διαγωνισμός που προκήρυξε 

το Παγκύπριο Συμβούλιο Εθελοντισμού είχε και φέτος ανταπόκριση. Οι 

συμμετέχοντες ασχολήθηκαν με το θέμα, έψαξαν πληροφορίες, μελέτησαν σχετικό 

υλικό και συνέθεσαν τις εκθέσεις τους. Σήμερα τιμούμε τους μαθητές και τις μαθήτριες 

που διακρίθηκαν. Συγχαίρουμε όλα τα παιδιά που ανταποκρίθηκαν θετικά και 

κατέθεσαν τις σκέψεις τους στο χαρτί. Ο 26ος διαγωνισμός έκθεσης ιδεών με θέμα: «ΟΙ 

ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΕΝΩΝΟΥΝ ΤΙΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ ΤΗΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ» φτάνει με την σεμνή αυτή τελετή στο τέλος του.  

Με δεδομένη την πεποίθηση ότι ο εθελοντισμός εκπέμπει το πιο ξεκάθαρο μήνυμα 

ανθρωπισμού, ευαισθησίας και ενεργού συμμετοχής πολιτών στα κοινά, συγχαίρω τους 

διοργανωτές του Συνεδρίου και εύχομαι σε όλους σας καλή επιτυχία. 

 

 

 

 

 

Χαιρετισμός και κήρυξη εργασιών του Συνεδρίου από την 

Υφυπουργό Κοινωνικής Πρόνοιας, κ. Αναστασία Ανθούση 
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Είναι με ιδιαίτερη χαρά, που 

δέχτηκα την πρόσκληση των 

αγαπητών φίλων Προέδρων του 

Παγκύπριου Συντονιστικού 

Συμβουλίου Εθελοντισμού και του 

Επαρχιακού Συντονιστικού 

Συμβουλίου Εθελοντισμού 

Αμμοχώστου και βρίσκομαι 

σήμερα μαζί σας για να χαιρετήσω 

την έναρξη και να θέσω υπό την 

αιγίδα μου το 29ο Συνέδριο του 

ΠΣΣΕ. Χαίρομαι που μετά από δύο 

χρόνια απουσίας λόγω της 

πανδημίας, το Συνέδριο 

πραγματοποιείται ξανά φέτος, δυναμικά, και επικεντρώνεται στη σχέση Νεολαίας και 

Εθελοντισμού, ενός θέματος επίκαιρου και άκρως ενδιαφέροντος.  

 

Το Συνέδριο αυτό είναι αναμφισβήτητα μια σημαντική πρωτοβουλία για τον θεσμό του 

εθελοντισμού στην Κύπρο, αφού αποτελεί ευκαιρία για να βρεθούμε και να 

ανταλλάξουμε απόψεις, εισηγήσεις και ιδέες για θέματα που αφορούν στην κυπριακή 

κοινωνία, ενώ ταυτόχρονα αποτελεί και δράση κινητοποίησης, συντονισμού και 

συμμετοχής των εθελοντικών οργανώσεων σε παγκύπρια βάση.  

 

Η εθελοντική προσφορά περιγράφεται ως η έκφραση της θέλησης των ανθρώπων να 

προσφέρουν βοήθεια στο συνάνθρωπό τους, να στηρίζουν ο ένας τον άλλο, 

ενδυναμώνοντας τη δομή της κοινωνίας και ισχυροποιώντας το αίσθημα συνοχής. Οι 

εθελοντές είναι πάντοτε παρόντες, είναι ενεργοί πολίτες, έτοιμοι να παρέχουν χωρίς να 

περιμένουν ανταμοιβή.  

 

Στην Κύπρο σήμερα, η προσφορά εθελοντικών υπηρεσιών εκφράζεται με ποικίλες 

μορφές και δράσεις, στις οποίες η παρουσία και η συμβολή του κάθε ενός από εμάς 
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είναι πολύτιμη. Ο ρόλος των εθελοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων 

διευρύνεται σε όλο το φάσμα της κοινωνικής ζωής. Από την εθελοντική προσπάθεια 

ανακούφισης θυμάτων, επίλυσης συγκρούσεων και εξάλειψης της φτώχειας, μέχρι την 

προσφορά σε κοινωνικά αποκλεισμένα άτομα ή ομάδες και την παροχή υπηρεσιών 

φροντίδας, ο εθελοντισμός καταδεικνύει την ύπαρξη ανθρωπιάς και ενσυναίσθησης 

στην κυπριακή κοινωνία.  

 

Το θέμα του φετινού 29ου Συνεδρίου ‘Νεολαία και Εθελοντισμός’ είναι ιδιαίτερα 

σημαντικό, καθότι καθορίζει τη συνέχιση της παρουσίας του εθελοντισμού στην 

Κύπρο στην αναπτυγμένη και οργανωμένη μορφή που έχει καταφέρει να φτάσει μέχρι  

σήμερα. Αποτελεί επένδυση για το μέλλον, αφού διασφαλίζει τη συνέχιση των 

πολλαπλών προγραμμάτων που λειτουργείτε σήμερα, τα οποία προσφέρουν 

σημαντικές υπηρεσίες στους συμπολίτες μας.  

 

Μέσα από τον εθελοντισμό, διαπλάθονται ενεργοί πολίτες και ενισχύεται η 

συλλογικότητα. Δίνεται στους νέους η ευκαιρία να ενταχθούν σε μια ομάδα 

συνανθρώπων τους με κοινό στόχο, αυτόν της κοινωνικής προσφοράς. Με την ενεργή 

εμπλοκή τους στον εθελοντισμό, οι νέοι αποκτούν πολύτιμες εμπειρίες και γνώσεις και 

καλλιεργούν αρχές και αξίες. 

 

Κυρίες και Κύριοι, 

 

Σε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από ιλιγγιώδεις ρυθμούς και γρήγορες αλλαγές, η 

πρόθυμη ανταπόκριση του Κύπριου εθελοντή στο κάλεσμα για προσφορά αποδεικνύει 

έμπρακτα πως πλούσια είναι τα αποθέματά του σε αρετές και αξίες. Αυτή η 

ευαισθητοποίηση, αλλά και η συμμετοχή των πολιτών στα προβλήματα των 

συνανθρώπων μας, είναι ένας αδιάψευστος δείκτης του ίδιου του πολιτιστικού 

χαρακτήρα μιας κοινωνίας. 

 

Σημαντικό ρόλο έχουν να διαδραματίσουν οι παλαιότεροι και πιο έμπειροι εθελοντές 

στο να εμπνεύσουν τους νέους και να τους διδάξουν τον δρόμο της εθελοντικής 

προσφοράς και να αποτελέσουν για αυτούς πρότυπα προς μίμηση, καλλιεργώντας τις 
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αρετές της αλληλεγγύης και της προσφοράς. Για αυτό και είμαι ιδιαίτερα ευτυχής που 

σήμερα τιμούμε τον αγαπητό Κώστα Χατζηαναστάση, που μέσα από τη δράση του ως 

Πρόεδρος του Επαρχιακού Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού Αμμοχώστου 

άφησε τη σφραγίδα του και βοήθησε στη διαμόρφωση του χαρακτήρα του εθελοντικού 

κινήματος στην Επαρχία Αμμοχώστου και αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση για τους 

νεότερους.  

 

Υπό αυτό το πρίσμα, θα ήθελα να συγχαρώ θερμά όλους τους μαθητές που συμμετείχαν 

στον διαγωνισμό έκθεσης ιδεών που διοργάνωσε το ΠΣΣΕ στα σχολεία Μέσης 

Εκπαίδευσης το 2021. Τα παιδιά κλήθηκαν να εκφράσουν τις απόψεις τους για τον 

εθελοντισμό και τον σπουδαίο ρόλο που διαδραματίζουν στην κοινωνία οι εθελοντές. 

Όπως ενημερώνομαι, τα αποτελέσματα του διαγωνισμού ήταν αξιέπαινα και 

κατέδειξαν για ακόμα μια φορά πως οι νέοι μας, το μέλλον της Κύπρου μας, έχει 

ανεπτυγμένο υψηλό αίσθημα αλτρουισμού και αλληλεγγύης. Το δεδομένο αυτό, 

αναντίλεκτα, τιμά τους ίδιους και τις οικογένειές τους, αλλά και την κοινωνία μας 

ευρύτερα.  

 

Αγαπητοί φίλοι, 

 

Το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, μέσα από το Σχέδιο Κρατικών Ενισχύσεων 

που διαχειρίζονται οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, στηρίζει εδώ και χρόνια τις 

προσπάθειες των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων στην παροχή προγραμμάτων 

κοινωνικής φροντίδας. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το 2021, συνολικά 282 

προγράμματα έλαβαν οικονομική ενίσχυση, με στόχο την κάλυψη μέρους των δαπανών 

λειτουργίας τους, καθώς και άλλων αναγκών, με συνολικό ποσό ύψους πέραν των 

€12.7 εκατομμυρίων. Αναμένεται ότι για το 2022, το ποσό αυτό θα αυξηθεί ακόμη 

περισσότερο, λόγω των νέων εξειδικευμένων αναγκών που ανακύπτουν. 

 

Καταληκτικά, θα ήθελα να μεταφέρω τις θερμές ευχαριστίες της Κυβέρνησης και να 

συγχαρώ όλες και την κάθε μια ξεχωριστά τις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις μέλη του 

Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού, αλλά και ένα προς ένα τον 

κάθε εθελοντή για την κατάθεση ψυχής που αντανακλάται σε κάθε ανιδιοτελή πράξη 
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τους. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο εθελοντισμός αποτελεί τη ζωντανή απεικόνιση της 

ενεργούς εμπλοκής και της συμμετοχικής δημοκρατίας και βοηθά στη δημιουργία μιας 

υγιούς κοινωνίας, προωθώντας κοινές αξίες αλληλεγγύης, ανεκτικότητας και 

σεβασμού. 

 

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι η Κυβέρνηση και ιδιαίτερα το 

Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, εκ της φύσεως των ζητημάτων που διαχειρίζεται, 

παραμένει δίπλα σας για να παρέχει κάθε δυνατή συμπαράσταση και στήριξη προς τους 

οργανωμένους φορείς και τις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. Εξάλλου, κοινός μας 

στόχος είναι όλοι μαζί να συμβάλουμε στην κοινωνική ανάπτυξη και πρόοδο της χώρας 

μας για μια κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς. 

Με αυτά τα λίγα λόγια κηρύσσω την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου και εύχομαι 

κάθε επιτυχία στις εργασίες του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εισηγήσεις για ανάλυση των πτυχών του θέματος του Συνεδρίου 
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Εισήγηση κυρίου Παναγιώτη Σεντώνα, Επιτρόπου του Πολίτη 

 

Καλό απόγευμα και από εμένα, χαίρομαι πάρα 

πολύ που είμαι εδώ.  

Θα ξεκινήσω αναφέροντας κάποια πράγματα 

για το θεσμικό ρόλο του ΠΣΣΕ, τα οποία  

αισθάνομαι και θέλω να επαναλάβω και να 

υπογραμμίσω ξανά. Τίθεται πολλές φορές το 

ερώτημα σε ποικίλους χώρους και σε διάφορες 

περιστάσεις ως προς το ρόλο του ΠΣΣΕ. Θέλω 

να επαναλάβω τη στήριξη της κυβέρνησης και 

του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

την οποία σας έχει μεταφέρει πολλάκις και ο 

ίδιος προσωπικά. Αλλά κυρίως να εστιάσω στο 

ότι το ΠΣΣΕ διέπεται από νομοθεσία και έχει ένα ξεχωριστό, διακριτικό και σημαντικό 

ρόλο να επιτελέσει.  Δουλειά όλων μας είναι να το ενισχύσουμε για να εδραιωθεί  

ακόμη περισσότερο ο ρόλος του στην κυπριακή κοινωνία, και με όποιο τρόπο 

μπορούμε να βοηθήσουμε  στη θεσμική του αναβάθμιση, αλλά και στη καλύτερη, πιο 
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ενισχυμένη λειτουργία του.  Σημαντικό να το έχουμε κατά νου, σε καιρούς που ο 

καθένας προσδιορίζει την έννοια εθελοντισμός ή προσφορά διαφορετικά. Υπάρχει 

θεσμικότητα, νομοθεσία και δεν υπάρχει άλλος δρόμος παρά να ενισχύσουμε την κάθε 

προσπάθεια με κάθε μέσο και τρόπο.  

Αναφέρθηκε προηγουμένως ο Ηλίας στο Ευρωπαϊκό Έτος Νεολαίας,  όπου οι θεσμοί 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποφάσισαν ότι το 2022 θα αφιερωθεί στους νέους 

ανθρώπους. Δεν έγινε τυχαία, έγινε γιατί όλες οι έρευνες της Ε.Ε. κατέγραψαν ένα 

μεγάλο αρνητικό αντίκτυπο της πανδημίας στους νέους ανθρώπους. Σε άλλους τομείς 

της ζωής τους, όπως  θέματα ψυχικής υγείας, εντοπίστηκε μια επιβάρυνση. Στον τομέα 

της εκπαίδευσης, εμποδίστηκε η πρόσβαση των νέων στην εκπαίδευση, στη μετάβαση 

προς την αγορά εργασίας και την ένταξη στην κοινωνία. Λήφθηκε η απόφαση να 

αφιερωθεί στους νέους, σε μία προσπάθεια να στραφεί ξανά η προσοχή και των 

ευρωπαϊκών θεσμών, αλλά και των κρατών μελών στο πώς δίνεται προοπτική στους 

νέους.  

Σε εθνικό επίπεδο, με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου το ρόλο ανάλαβε το 

γραφείο μου και από τη πρώτη στιγμή προσπαθήσαμε να δημιουργήσουμε ένα 

συμπεριληπτικό πλάνο ως προς την δράση του 2022. Με τρόπο συμμετοχικό, καλώντας 

αντιπροσωπευτικές οργανώσεις νέων,  φτιάξαμε ένα πλάνο που για κάθε ευρωπαϊκό 

στόχο αναπτύχθηκαν συγκεκριμένες ενέργειες, πρωτοβουλίες και δράσεις. Ο στόχος 

είναι οι δράσεις αυτές να καλύψουν γεωγραφικά ολάκερη την Κύπρο. Βρίσκονται 

μαζεμένες σε ένα διαδραστικό χάρτη της χώρας που μπορείτε να δείτε στο 

YearofYouth.cy.  

Θέλω να αναφερθώ στη συμμετοχική συμβουλευτική δημοκρατία, ένα ζήτημα στο 

οποίο εστιάζουμε στο γραφείο και να αναφερθώ σε συγκεκριμένες δράσεις που έχουμε 

αναλάβει.  Όπως επισημαίνεται από την Ε.Ε. η έννοια της συμμετοχής και η συμμετοχή 

του πολίτη βρίσκεται στην καρδιά της ίδιας της Δημοκρατίας. Ως προς αυτό αναλάβαμε 

δράσεις που εδράζονται σε τρεις πυλώνες.  

- Ο πρώτος είναι ο πυλώνας της παραγωγής πολιτικής. Κάτω από αυτό τον πυλώνα 

έγινε η σύσταση μιας επιστημονικής συμβουλευτικής επιτροπής (συμβουλευτική ως 

προς την κυβέρνηση), που αποτελείται από προσωπικότητες, ακαδημαϊκούς αλλά και 

ανθρώπους της κοινωνίας των πολιτών.  Η επιτροπή αυτή βοηθά ως προς το να είμαστε 
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σωστοί στις αποφάσεις που λαμβάνουμε και τις κατευθύνσεις που ακολουθούμε και 

δεν θα μπορούσε να λείπει το ΠΣΣΕ.  

Ένα δεύτερο σημείο σε σχέση με τον πυλώνα παραγωγής πολιτικής είναι η στρατηγική 

για την ενεργό πολιτότητα και τη συμμετοχική διακυβέρνηση. Βρίσκονται ήδη υπό 

εξέλιξη και τελειώνει αρχές Νοεμβρίου. Έγινε μια προσπάθεια καταγραφής σε όλο το 

φάσμα του δημοσίου, τί γίνεται σήμερα σε σχέση με τα εργαλεία που δίνονται για τη 

συμμετοχή των πολιτών στη λήψη αποφάσεων. Έχουμε όμως σημαντικό δρόμο να 

διανύσουμε ως προς τη διευκόλυνση, αλλά και την παροχή εργαλείων για να 

συμμετέχουν οι πολίτες στις λήψεις αποφάσεων. Στη συνέχεια ακολούθησαν 

διαβουλεύσεις στο φάσμα του δημοσίου, αλλά και των ΜΚΟ. Έγινε μελέτη των 

ευρωπαϊκών πρακτικών και ο στόχος είναι όλα αυτά να ενταχθούν σε ένα έγγραφο 

πολιτικής, έτσι ώστε να γνωρίζουμε πού είμαστε, πού πρέπει να πάμε και τί πρέπει να 

κάνουμε για να πετύχουμε τους στόχους μας.   

- Ο δεύτερος πυλώνας στον οποίο εργαζόμαστε αφορά το θεσμικό/νομοθετικό κομμάτι. 

Αναφερόμαστε πολύ συχνά στη συμμετοχή, αλλά για να γίνει αυτή εφικτή χρειάζονται 

εργαλεία ή και μηχανισμοί. Στη Βουλή υπάρχει προς συζήτηση νομοσχέδιο που 

κατέθεσε η κυβέρνηση ‘Ο Περί Πρωτοβουλίας Πολιτών Νόμος’. Είναι μια σημαντική 

νομοθεσία που δίνει την ευχέρεια στους πολίτες να θέτουν θέματα προς συζήτηση προς 

το Υπουργικό Συμβούλιο, την εκτελεστική εξουσία, καλώντας το να αναλάβει δράση 

στο συγκεκριμένο θέμα. Νοουμένου βέβαια ότι το αίτημα υποστηρίζεται από ένα 

συγκεκριμένο αριθμό υπογραφών. Αυτή η φιλοσοφία είναι βασισμένη σε ανάλογο 

ευρωπαϊκό θεσμό και είναι ένα πρακτικό εργαλείο που δίνει την ευχέρεια στους πολίτες 

να θέτουν θέματα προς την εκτελεστική εξουσία.  Έτσι, δημιουργείται το χρέος της 

εκτελεστικής εξουσίας να επανέρχεται  και να λογοδοτεί στους πολίτες ως προς το τί 

έπραξε επί του συγκεκριμένου ζητήματος.  

- Ο τρίτος πυλώνας αφορά την ανάπτυξη της κουλτούρας συμμετοχής. Ξεκινά αρχές 

Νοεμβρίου ένα πρόγραμμα που αφορά στην ενίσχυση των δεξιοτήτων ενεργούς 

συμμετοχής βασισμένη σε επιστημονική έρευνα. Κατά την άποψη μου μόνο 

εργαζόμενοι συνδυαστικά μπορούμε να δούμε αποτελέσματα (θέμα πολιτικής και  

νομοθετικό πλαίσιο) και το φάσμα που αφορά την ανάπτυξη της δικής μας 

συμπεριφοράς και κουλτούρας.  
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Με αυτά τα λίγα θέλω να ολοκληρώσω την παρέμβασή μου για να συζητήσουμε και 

στη συνέχεια και τελειώνοντας ευχαριστώ ξανά το ΠΣΣΕ για την τιμητική συνεργασία 

που έχουμε μέχρι σήμερα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εισήγηση κυρίου Κλεάνθη Κουτσόφτα, Προέδρου ΟΝΕΚ 
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Ευχαριστώ για την πρόσκληση.  

Αγαπητοί φίλοι, προσκεκλημένοι.  

Έχουμε επιλέξει ως οργανισμός από 

τον χρόνο που μας έχει δοθεί σε αυτό 

το Συνέδριο να προωθήσουμε ένα 

πρόγραμμα του Οργανισμού 

Νεολαίας Κύπρου. Πρόκειται για ένα 

ευρωπαϊκό πρόγραμμα με την 

ονομασία ‘European Solidarity 

Corps’. Συγκεκριμένα είναι το 

πρόγραμμα σώματος εθελοντισμού 

του οργανισμού, έχει πλήρη 

συσχέτιση  με το θέμα του Συνεδρίου 

και αφορά και τους νέους. Αυτό το 

εθελοντικό σώμα ο ΟΝΕΚ το διαχειρίζεται ως αρμόδια αρχή. Ενημερωτικά, το 

πρόγραμμα αντλεί στην Κύπρο για τους νέους πενήντα τρία εκατομμύρια τον χρόνο.  

Ο ΟΝΕΚ διαχειρίζεται ένα ευρωπαϊκό προϋπολογισμό γύρω στα δεκατέσσερα 

εκατομμύρια τον χρόνο. Επιλέξαμε αυτό το πρόγραμμα, γιατί η σημασία του έχει να 

κάνει εξολοκλήρου με θέματα νεολαίας και καλύπτει της ηλικίες από 18-30. 

Ουσιαστικά δίνει την ευκαιρία σε όλους τους νέους να μπορούν να αιτηθούν, είτε μέσα 

από την οργάνωση τους, αλλά είτε και οι ίδιοι για να μπορέσουν να επιχορηγηθούν σε 

θεματολογίες που αφορούν ευρωπαϊκά προγράμματα, όπως αυτά καθορίζονται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι η τεχνολογική  επανάσταση, η μεταμόρφωση του κόσμου 

εργασίας, οι νέες δεξιότητες για τους νέους, η συμμετοχή στη δημοκρατική ζωή, η 

κλιματική αλλαγή και η βιωσιμότητα , το COVID 19 που ήταν για πολλά χρόνια στη 

ζωή μας και ακόμα υπάρχει ως μετεξέλιξη στην καθημερινότητά μας, αλλά και οι 

πόλεμοι οι οποίοι αυτή τη περίοδο υπάρχουν στην κοινωνία μας.  

Ως προτεραιότητα του ΟΝΕΚ, μια εκ των οκτώ πυλώνων είναι και ο εθελοντισμός. 

Όλα τα προγράμματα του ΟΝΕΚ είτε είναι ευρωπαϊκά, είτε αυτά είναι κρατικά 
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προγράμματα που εμπεριέχουν μέσα το θέμα του εθελοντισμού. Και όσον αφορά τα 

προγράμματα τα οποία δίνουν την ευκαιρία όχι μόνο εθελοντικά, αλλά και σε θέμα 

δραστηριοτήτων, υπάρχει μέθοδος αξιολόγησης που γίνεται από τους αιτητές. Ο 

σκοπός αυτού του προγράμματος είναι να δώσουμε την ευκαιρία σε όλους τους νέους 

και νέες της Κύπρου και να ενδυναμώσουμε στο μέγιστο τη δυνατότητα να 

αξιοποιήσουμε τα ταλέντα τους, τη συμμετοχή τους, την προσφορά τους και να 

ανταλλάξουμε ιδέες για το καλό της κοινωνίας. Με αυτό τον τρόπο και αυτά τα 

προγράμματα επιτυγχάνουμε αυτά τα δεδομένα. 

Ό πρώτος μας στόχος είναι η καλλιέργεια της εθελοντικής κουλτούρας και η προώθηση 

της εθελοντικής δραστηριότητας των νέων. Ο δεύτερος στόχος είναι η επίσημη 

αναγνώριση και επικύρωση των δεξιοτήτων που απαριθμούνται μέσα από τον 

εθελοντισμό.  Όπως όλοι γνωρίζετε η εμπλοκή των νέων μέσω του εθελοντισμού δίνει 

την ευκαιρία να αποκτήσουν και δεξιότητες, αλλά και πολλές εμπειρίες μέσα από αυτή 

τη διαδικασία. Οι προτεραιότητες που έχουμε θέσει ως οργανισμοί είναι να 

θεσμοθετηθεί ο εθελοντισμός και να προωθούνται εθελοντικές δράσεις  εντός και εκτός 

των σχολικών και πανεπιστημιακών μονάδων. Να εκπαιδευτούν οι νέοι προς τις 

υποχρεώσεις τους και τα δικαιώματα τους ως εθελοντές. Να προωθηθούν σύγχρονες 

μορφές εθελοντισμού. Να θεσπιστούν οι ελάχιστες προϋποθέσεις για σκοπούς έκδοσης 

του πιστοποιητικού επικύρωσης της εθελοντικής προσφοράς. Να υπάρχει η στήριξη 

των εθελοντικών και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (MKO), που αυτό κατά κύριο 

λόγο είναι μέσα από τα προγράμματα του οργανισμού. Όπως επίσης να προωθηθεί ο 

εθελοντισμός σε εθνικό και διακρατικό επίπεδο ως μέσο έκφρασης της αλληλεγγύης. 

Προχωρώντας να αναφέρω ότι μέσα από αυτό το πρόγραμμα γίνεται αξιολόγηση του 

οργανισμού σε συνεργασία με την Ε.Ε. και μας δίνονται αποτελέσματα. Σύμφωνα με 

την έρευνα, περίπου ένας στους τρεις νέους στην Κύπρο συμμετείχε σε εθελοντικές 

οργανώσεις, δηλαδή γύρω στο 33%. Μια ιδιαίτερη αναφορά γίνεται όσον αφορά τη 

συμμετοχή των γυναικών, η οποία είναι μεγαλύτερη από αυτή των ανδρών. Οι νέοι που 

ζουν σε πόλεις ή προάστια συμμετέχουν λιγότερο σε εθελοντικές δραστηριότητες. 

Ωστόσο, όσοι ζουν σε αγροτικές περιοχές (όχι σε πόλεις) είναι οι πιο δραστήριοι στον 

εθελοντισμό. Το αντιλαμβανόμαστε και εμείς από τα Κέντρα Νεότητας, τα οποία έχουν 

ενεργή δράση μέσα στις κοινότητές τους. Είναι περίπου ογδόντα εννέα Κέντρα 
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Νεότητας στην Κύπρο, τα οποία έχουν συμμορφωθεί πλήρως με τη νομοθεσία του 

2019 και δημιουργούν ένα εξαιρετικό έργο στις κοινότητές τους.    

Τέλος, τα δύο τρίτα (66%) δηλώνουν ότι οι δραστηριότητες αποσκοπούσαν στο να 

αλλάξουν κάτι στην τοπική τους κοινότητα και λίγο περισσότερο από το ένα τρίτο 

(37%) δηλώνουν ότι οι δραστηριότητες στόχευαν στην αλλαγή στη χώρα τους. Στην 

Κύπρο ισχύει ελαφρώς περισσότερο το δεύτερο (52 vs 55%). Μια μέτρηση που 

μπορούμε ως εθελοντικά σώματα να αξιοποιήσουμε και να θέσουμε ως προτεραιότητα. 

Μπορούμε να προωθήσουμε περισσότερους νέους να ασχοληθούν με τον εθελοντισμό 

και να προσφέρουν.  

Σύμφωνα με το πιο πρόσφατο νεοβαρόμετρο του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου που 

δημοσιεύθηκε το Νοέμβριο του 2021, το 37% των ερωτηθέντων συμμετέχουν σε 

εθελοντικές δραστηριότητες, ενώ το ποσοστό συμμετοχής τους σε άλλες μορφές είναι 

πάρα πολύ μικρό π.χ. συμμετοχή σε πολιτικό κόμμα. Ένα ποσοστό του 48% απάντησαν 

ότι ο λόγος που τους ώθησε να συμμετάσχουν είναι για να προσφέρουν στο κοινωνικό 

σύνολο. Επιβεβαιώνεται δηλαδή η τάση των νέων ανθρώπων να δρουν ως θετικοί 

παράγοντες στην κοινωνία τους. Στην ερώτηση ‘Ποιοι λόγοι σας αποτρέπουν από το 

να συμμετέχετε σε κάποιο κοινωνικό σύνολο;’ Το 37% απάντησαν ότι δεν έτυχε, ενώ 

το 32% ότι δεν έχουν χρόνο! Στην ερώτηση ‘Με ποιες μορφές συμμετοχής επιλέγετε 

να συμμετέχετε στα κοινά;’ Το 50% δήλωσαν συμμετέχοντας σε δραστηριότητες 

εθελοντικών/ΜΚΟ και το 53% μέσω της ψήφου τους. 

Θα ήθελα να αναφερθώ στον στόχο του ‘European Solidarity Corps’, την παραγωγή 

της αλληλεγγύης ως προς την αξία. Όπως αυτό καθορίζεται από την Ε.Ε. και 

πραγματοποιείται μέσα από την χρηματοδότηση νέων και οργανισμών που εργάζονται 

για την υλοποίηση σχεδίων εθελοντισμού και έργων αλληλεγγύης. Να αναφέρω ότι για 

όλα τα προγράμματα του οργανισμού, είτε αυτά αφορούν οργανωμένα σύνολα, είτε 

μεμονωμένα μέλη,  μπορούν να γίνουν παρουσιάσεις τόσο σε δημοτικά συμβούλια 

νεολαίας όσο και σε δημοτικές κοινοτικές αρχές. Με αυτό τον τρόπο, θα μπορούν να 

γνωρίζουν και οι υπόλοιποι αρμόδιοι φορείς για τα προγράμματα, αλλά και το πώς 

μπορεί να συμμετέχει και ποια κριτήρια πρέπει να πληροί ο κάθε ενδιαφερόμενος για 

να λάβει την επιχορήγηση που χρειάζεται.  
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Μια σημαντική πληροφορία που αφορά το συγκεκριμένο πρόγραμμα είναι ότι ο ΟΝΕΚ 

αναλαμβάνει την πιστοποίηση του κάθε οργανισμού ή του κάθε νέου ο οποίος 

συμμετέχει. Άρα ουσιαστικά, οι λειτουργοί του Οργανισμού είναι αυτοί που θα 

προβούν σε συνέντευξη για να μπορούν να επικυρώσουν την εγκυρότητα της αίτησης 

που υποβάλλεται. Είναι το σήμα ποιότητας που αναφέρεται στο συγκεκριμένο οδηγό, 

και γίνεται από τον ΟΝΕΚ.   

Να αναφέρουμε ότι το συγκεκριμένο πρόγραμμα στην Ε.Ε. συγχρηματοδοτεί πέρα του 

1 800,000 στην Κύπρο, δηλαδή απορροφάται στην Κύπρο.  Υπάρχουν πολλά 

περιθώρια ακόμη στην Κύπρο για να εξαντληθεί αυτό το κονδύλι και θα μπορούσα να 

σας παραπέμψω στη σελίδα του οργανισμού που μπορείτε να δείτε τα προγράμματα 

και τον οδηγό που αποτελεί το συγκεκριμένο πρόγραμμα. Να παροτρύνετε και εσείς οι 

ίδιοι τους νέους να συμμετέχουν, είτε εφόσον προεδρεύετε σε μία οργάνωση, είτε μέσω 

των οργανώσεων που εκπροσωπείτε για να μπορούν οι νέοι να συμμετέχουν.  

 Θεωρώ ότι αυτό το πρόγραμμα, το οποίο αν δεν λανθάνομαι επί Προεδρίας του 

Παναγιώτη στον Οργανισμό το 2016-2017, είχε εφαρμοστεί πιλοτικά ο εθελοντισμός 

ως προτεραιότητα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Είμαστε στη διάθεση όλων των 

οργανώσεων και των νέων που επιθυμούν να ενημερωθούν για το συγκεκριμένο 

πρόγραμμα. Υπάρχουν αναρτημένα και ο οδηγός αλλά και η διαδικασία αξιολόγησης 

στη σελίδα του ΟΝΕΚ. Με αυτή την παρέμβαση, θέλουμε να ενημερώσουμε για την 

ευκαιρία που έχουν και οι νέοι, αλλά και τα οργανωμένα σύνολα να 

δραστηριοποιηθούν τόσο εντός όσο και εκτός της Ε.Ε. Τους δίνεται η ευκαιρία να 

κερδίσουν εμπειρίες, αλλά και όλα όσα μπορεί να αντλήσουν από τη συμμετοχή τους 

στις εθελοντικές θεματικές που τους ενδιαφέρουν.  

Αυτή ήταν η δική μου παρέμβαση. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για το χρόνο σας, είμαστε 

στη διάθεση σας για ερωτήσεις.  

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Ε: Ο κύριος Σεντώνας μας έχει αναφέρει για τον ‘Περί Πρωτοβουλίας Πολιτών Νόμο’. 

Σε ποιο στάδιο βρίσκεται; Έχει κατατεθεί στη Βουλή;  

Α: Ευχαριστώ για την ερώτηση. Ναι, βρίσκεται στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Ήδη 

ξεκίνησε και η συζήτηση στην Επιτροπή Νομικών τον περασμένο Ιούλιο με την 
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επαναλειτουργία της Βουλής το Σεπτέμβριο. Ο Πρόεδρος το έθεσε ξανά προς 

συζήτηση περίπου πριν τρεις εβδομάδες, οπότε είναι προς συζήτηση στη Βουλή.  

Πρέπει να πω ότι υπάρχει και μια ανταπόκριση από τα κοινοβουλευτικά κόμματα και 

ελπίζω ότι στις επόμενες συνεδρίες θα οδηγηθεί σε κατάληξη για να μπορέσει να πάει 

στην ολομέλεια προς ψήφιση σε νόμο. 

Ο αριθμός των υπογραφών ήταν από τα θέματα που είχαν διάφορες απόψεις. Στο 

νομοσχέδιο προνοείται οκτώ χιλιάδες υπογραφές. Συζητήσαμε αρκετά το θέμα στην 

Επιτροπή Νομικών και θεωρώ ότι θα μειωθεί ο αριθμός και θα καταλήξει κάπου στις 

πέντε με έξι χιλιάδες. Ο στόχος είναι μέσω μιας διαδικτυακής πλατφόρμας την οποία 

ετοιμάζει το Υφυπουργείο Έρευνας, ομάδες πολιτών να ανεβάζουν εκεί, μέσω 

συγκεκριμένης διαδικασίας που περιγράφει ο Νόμος τα θέματα που θέλουν να 

ζητήσουν από τον κόσμο, την υποστήριξή του και τις υπογραφές του που επίσης θα 

γίνονται ηλεκτρονικά. Υπάρχει διασύνδεση με το Υπουργείο Εσωτερικών προκειμένου 

να διασφαλίζεται η εγκυρότητα των υπογραφών αυτών. Η πρότασή μας για οκτώ 

χιλιάδες έγινε με συγκεκριμένη μεθοδολογία βάση των δεδομένων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης που δουλεύει αυτό το θεσμό. Βλέποντας τις αναλογίες πληθυσμού κλπ, 

προέκυψε το  οκτώ χιλιάδες. Όμως εκτιμώ ότι θα καταλήξει κάπου στις πέντε με έξι 

χιλιάδες στη Βουλή. 

Το περιθώριο για να μαζευτούν αυτές οι υπογραφές είναι τέσσερις μήνες.  Ακολούθως 

το θέμα θα προβληθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο. Αφού γίνει επεξεργασία, η 

κυβέρνηση είναι υποχρεωμένη να ενημερώσει με τις ενέργειες που έπραξε. Δηλαδή, αν 

πρότεινε κάποιο νόμο στη Βουλή/κατήρτισε συγκεκριμένο πρόγραμμα/πρότεινε 

τροποποιητικό νομοσχέδιο, τί έπραξε για αυτό το ζήτημα που ήρθε ενώπιων της.  

 

Ε: Πόσο χρονικό διάστημα;  

Α: Συλλογής είναι τεσσάρων μηνών.  Αυτό θα βρίσκεται αναρτημένο στην ειδική 

πλατφόρμα και αν στο πλαίσιο αυτών των τεσσάρων μηνών που θα είναι εκεί μαζέψει 

τον χ αριθμό υπογραφών. Για παράδειγμα πέντε χιλιάδες, αν τελικά η συζήτηση 

καταλήξει και εμπεριέχονται στο Νόμο οι πέντε χιλιάδες. Τότε, προχωρά στο επόμενο 

στάδιο που είναι η υποβολή της στο Υπουργικό Συμβούλιο. 
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Ε: Πόσος χρόνος απαιτεί το Υπουργικό Συμβούλιο για να δώσει απάντηση;  

A: Ορίζονται και αυτά μέσα στο Νόμο, δε γνωρίζω με σιγουριά αυτή τη στιγμή. Ο 

στόχος είναι να διασφαλίζεται και η λογοδοσία της ίδιας της εκτελεστικής εξουσίας.  

Είναι η όλη φιλοσοφία αν θέλετε του νομοθετήματος.  

 

E: Καλησπέρα σας, ήθελα να ρωτήσω σχετικά με το τί ανέφερε ο κ. Κλεάνθης 

προηγουμένως για το ότι έχει γίνει μια έρευνα σχετικά με το ποσοστό συμμετοχής των 

νέων στον εθελοντισμό. Έχετε αναφέρει ένα αρκετά ψηλό ποσοστό γύρω στο 32%. 

Εμένα με προβληματίζει το γεγονός το πόσοι από τους νέους είναι ενεργοί στον 

εθελοντισμό. Δηλαδή να μην είναι μόνο μέλη σε κάποιες εθελοντικές οργανώσεις, 

αλλά να προσφέρουν ενεργά. Εγώ προσωπικά, βλέποντας τις εθελοντικές οργανώσεις, 

τις επιτροπές, τα διοικητικά συμβούλια, βλέπουμε να υπάρχει μεγάλο ποσοστό 

συμμετοχικότητας στις αρχές. Αλλά μετά το βλέπουμε να πέφτει και αυτοί να γίνονται 

ένα 5-10% του συνόλου των μελών. Σίγουρα κάποιοι από τους λόγους είναι και αυτοί 

που αναφέρατε. Τί κάνουμε για να έχουμε τους νέους να συμμετέχουν εθελοντικά;  

Α: Δεν είναι ερώτηση, είναι μια διαπίστωση αν αντιλαμβάνομαι σωστά; Θα 

συμφωνήσω στο σημείο της διαπίστωσής σας και θα αναφέρω ότι στην έρευνα δεν 

μπορούμε να έχουμε τη μέτρηση πώς κρίνει ένας εθελοντής αν είναι δραστήριος ή όχι. 

Αυτό που αναφέρεται το διαπιστώνω γενικότερα σε μεγάλες πόλεις ή κοινότητες και 

οργανωμένα σύνολα που ουσιαστικά η προσφορά τους στο συγκεκριμένο σύνολο είναι 

τυπική θα έλεγα.  Σε σύγκριση με πιο κλειστές κοινωνίες και κοινότητες που η δράση 

τους είναι πιο έντονη, κάτι το οποίο το διαπιστώνουμε και εμείς. Δεν μπορώ να 

γνωρίζω ποια είναι η μέτρηση που θέτει ο καθένας για τον εθελοντισμό, δεν μπορεί να 

απαντηθεί αυτό. Το τί όμως μπορούμε να κάνουμε, αν παροτρύνουμε τους νέους να 

ασχοληθούν με ευρωπαϊκά προγράμματα ίσως τους δώσουμε την ευκαιρία να 

αναζητήσουν και να δουν κάτι διαφορετικό. Εθελοντικά εμπνέονται με αυτό που 

γνωρίζουν και βλέπουν στην κοινωνία, τη δική μας κοινωνία. Άρα, μια ευρωπαϊκή 

εμπειρία και η δράση της συμμετοχής τους στο να προσφέρουν, αλλά και  η ευκαιρία 

να διευρύνουν τους ορίζοντές τους στο εξωτερικό. Αλλά και να προσκαλέσουν εντός 

άλλους εθελοντές, που παραχωρούνται με αυτό το πρόγραμμα, ίσως να μας κάνει να 

διαφέρουμε από αυτό που τους παρουσιάζουμε στην κοινωνία. Η κοινωνία μας έχει 
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κάποια σταθερότητα ως προς τις θεματικές που ασχολείται με τον εθελοντισμό. ‘Ίσως 

με αυτό το τρόπο να δώσουμε κάτι διαφορετικό στους νέους.  

Ε: Υπάρχει συνεργασία με σχολεία, γίνεται ενημέρωση για την ύπαρξη αυτών των 

προγραμμάτων ούτως ώστε να ενημερώνονται οι νέοι;  

Α: Αρκετά προγράμματα γίνονται μετά από άδεια στα σχολεία, ενημερώσεις και από 

αυτά που μας το ζητούν. Να αναφέρω ότι ο ΟΝΕΚ σε όλες τις επαρχίες και σύντομα 

στην επαρχία Αμμοχώστου, έχει τα Πολυκέντρα Νεολαίας που μπορούν όποτε 

επιθυμούν να κλείσουν συναντήσεις για να γίνει η ενημέρωση των προγραμμάτων. Το 

δύσκολο είναι η παρέμβαση στα σχολεία. Δεν μπορούμε να καλύψουμε τις ανάγκες 

όλων των σχολείων, γι’ αυτό παροτρύνουμε και το Υπουργείο να ενημερώσει για τα 

ευρωπαϊκά προγράμματα.  

Ε: Στη Μέση Εκπαίδευση παρατηρείται το φαινόμενο ότι κάποιοι καθηγητές δεν 

παροτρύνουν τους μαθητές να εγγραφούν σε εθελοντικές οργανώσεις. Λέγοντας ότι 

δεν θα υπάρχει χρόνος για διάβασμα. Όντως ισχύει, γιατί κάθε χρόνο από τους 

παιδοβουλευτές Αμμοχώστου παίρνουμε την ίδια ανταπόκριση. Θέλουμε το 

Υπουργείο Παιδείας να προσφέρει κάποια επιμόρφωση στους καθηγητές.  

Α: Οι δράσεις και τα έργα τα οποία γίνονται στα σχολεία είναι καταπληκτικά. 

Εμπλέκονται εδώ και δεκαεπτά χρόνια πέραν των 100-150 σχολείων της Κύπρου σε 

προγράμματά μας. Τα παιδιά εμπλέκονται με την έκθεση ιδεών, υπάρχουν κοινωνικοί 

όμιλοι στα σχολεία τα οποία κάνουν αξιόλογο έργο. (Η.Δ) 

Δρ Ελιάνα Χατζηιωάννου: Στη Μέση Εκπαίδευση υπάρχει θεσμοποιημένο το 

πρόγραμμα Δράση, Δημιουργικότητα, Κοινωνική Προσφορά (ΔΔΚ). Επομένως, 

κοινωνική προσφορά δεν αφορά τίποτα άλλο πέραν τον εθελοντισμό και μάλιστα 

βαθμολογείται και ο βαθμός δεν είναι αποτρεπτικός. Έχει θετική ανταπόκριση στα 

παιδιά. Τα παιδιά βαθμολογούνται για τη συμμετοχή, τη πολιτότητα, τη βοήθεια που 

προσφέρουν στον ελεύθερο τους χρόνο και είναι μεγάλη η συμμετοχή.  Κάθε τμήμα με 

τον υπεύθυνο καθηγητή αναλαμβάνει μια εθελοντική δράση ολόχρονα. Ουσιαστική 

δράση σε ένα τομέα. Δεν έχει στόχο να τους αποτρέψει, αλλά να τους υποδείξει ότι 

έχουν χρόνο αφού τελειώσουν τη δύσκολη περίοδο, να αφοσιωθούν στις εθελοντικές 

οργανώσεις.  
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Ε: Στην επαρχία Αμμοχώστου έχουν γίνει και γίνονται εθελοντικές πράξεις αξιόλογες, 

με μαθητές να κατακτούν και βραβεία. Οπότε το περιστατικό που αναφέρθηκε 

προηγουμένως είναι μια μεμονωμένη περίπτωση. Ίσως να υπάρχει περισσότερη 

συμμετοχή από τη νεολαία σε συνέδρια.  

Α: Για το σημερινό συνέδριο έχουν σταλεί προσκλήσεις σε όλα τα σχολεία Μέσης 

Εκπαίδευσης, ας ψάξουμε να βρούμε που είναι το λάθος. Στους εκατό 

παραβρισκόμενους σήμερα, τα εξήντα ήταν παιδιά. Βρισκόμαστε σε ένα πολύ καλό 

δρόμο. 

Ε: Οι νέοι στα σχολεία ασχολούνται με τον εθελοντισμό, όμως στη συνέχεια δεν 

συνεχίζουν να είναι εθελοντές και το πιο κύριο είναι ότι δεν συμμετέχουν στα 

συμβούλια. Είμαι τριάντα χρόνια στον εθελοντισμό και τα είκοσι πέντε χρόνια στα 

συμβούλια είναι τα ίδια άτομα. Δεν ξέρω αν ευθύνη έχουν τα άτομα που βρίσκονται 

τόσα χρόνια  και δεν φεύγουν ή έχουν τα άτομα που δεν μπαίνουν; 

Α: Υπάρχει αυτό το πρόβλημα όσον αφορά τους νέους ανθρώπους για να μπουν στις 

ΜΚΟ. Ένας λόγος που πιθανόν να υπάρχει, είναι ότι τα παλιά άτομα δεν θέλουν να 

φύγουν και δεν επιτρέπουν σε νέους ανθρώπους να δείξουν μια μοντέρνα ιδέα του 

εθελοντισμού μέσα από άλλα εργαλεία, τεχνολογίες κλπ.  Επίσης, αρκετοί νέοι 

ψάχνουν να δουν τί θα γίνει με το μέλλον τους. Υπάρχουν ανησυχίες για 

βιοποριστικούς λόγους. Δεν υπάρχει χρόνος στους νέους λόγω προγράμματος. Θα γίνει 

έρευνα μέσω Πανεπιστημίου και θα έχουμε σύντομα αποτελέσματα. Καλό είναι οι πιο 

παλιοί να προωθούν τους νέους , να αλλάξουμε κουλτούρα.  

- Δεν υπάρχουν νέοι πολύτεκνοι γονείς για να μπουν στα Συμβούλια. Φταίνε οι 

εκάστοτε κυβερνήσεις που άφησαν το δημογραφικό πρόβλημα να καταστραφεί. Δεν 

υπάρχουν τα λεφτά για τους νέους να κάνουν παιδιά.  

Ε: Σχετικά με την ανανέωση των εθελοντών, συμφωνώ ότι εμείς πρέπει να 

αποχωρίσουμε. Όμως για να έρθουν  νέοι φταίει το σύστημα, νοσεί το σύστημα.  Το 

κράτος πρέπει να είναι αρωγός για να μπορείς να προσφέρεις στην κοινωνία. Οι νέοι 

έχουν όραμα και τους θέλουμε μαζί μας, όμως ο εθελοντής δεν μπορεί να σπαταλά ένα 

μεγάλο μέρος για να μαζεύει λεφτά για να καταφέρουν να λειτουργήσουν τα 
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προγράμματα. Σωστό θα ήταν το κράτος να προσφέρει περισσότερη βοήθεια. Πρέπει 

το ΠΣΣΕ να προσφέρει νομική αρωγή και να είναι ομπρέλα για τον εθελοντή.  

Α: Το κράτος πρέπει να είναι ναυαρχίδα και εμείς αρωγοί πίσω. Όλες οι κυβερνήσεις 

έρχονται πίσω από τον εθελοντισμό. Υπάρχουν κονδύλια, δίνονται αλλά χρειάζονται 

περισσότερα. Η νομική αρωγή δίνεται από το ΠΣΣΕ όταν ζητηθεί και παρέχονται και 

νομικές γνωματεύσεις.  

Ε: Τί γίνεται με την κάλυψη των εθελοντών για τυχόν ατυχήματα; 

Α:  Το κράτος έχει ευθύνη μόνο όταν καλέσει το ίδιο για συγκεκριμένο σκοπό κάποιες 

ομάδες να βοηθήσουν, π.χ.  σε πυρκαγιές. Η Πυροσβεστική Υπηρεσία καλεί τους 

αρμόδιους εθελοντές να συνδράμουν στη δουλειά τους. Έχει ευθύνη λοιπόν το κράτος, 

γιατί είναι αρωγός στη διεκπεραίωση έργου από αρμόδια κυβερνητική υπηρεσία.  Τον 

Ιούλιο πέρασε από τη βουλή συγκεκριμένη νομοθεσία που κατέθεσε η κυβέρνηση 

(Περί Εθελοντών Πυροσβεστών Νόμος), ο οποίος προνοεί όπως αξιοποιούνται αυτοί 

οι άνθρωποι, την αστική ευθύνη , ασφάλιση εθελοντών. Σε τέτοια θέματα χρειάζονται 

μεγάλη προσοχή και υπευθυνότητα του κράτους απέναντι στους πολίτες και τους 

εθελοντές. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έδωσε οδηγίες και είναι υπό εξέλιξη ανάλογη 

νομοθεσία για δασοπυροσβέστες και γίνεται ανάλογη ρύθμιση από Υπουργείο 

Εσωτερικών, πολιτικής άμυνας κλπ. Σε αυτές τις περιπτώσεις το κράτος έχει ευθύνη 

να ρυθμιστούν τα θέματα νομοθεσίας. Έτσι προστατεύεις τον πολίτη που θέλει να 

εμπλακεί και δεν είναι μόνο θέμα ασφάλειας, είναι και η εκπαίδευση, ο εξοπλισμός 

κλπ. Στις περιπτώσεις που αναφέρεστε εσείς, το άτομο παίρνει μόνο του την  

πρωτοβουλία στο να συμμετέχει και πού, αυτό είναι μια άλλη συζήτηση.  

Να διευκρινίσω κάτι το όποιο ακούστηκε δύο φορές. Όταν εννοούμε την έννοια της 

νομικής αρωγής, κανένα νομοσχέδιο δεν μπορεί να εγκριθεί στη Βουλή για να εκδώσει 

απόφαση να δοθούν νομικές αρωγές. Εκδίδεται μόνο με διάταγμα δικαστηρίου.  Άρα 

ούτε η Βουλή δεν έχει αυτή την εξουσιοδότηση να το πράξει. Όσον αφορά νομικές 

γνωματεύσεις που μπορούν να δίνονται από το ΠΣΣΕ ότι αφορά νομικές συμβουλές ή 

τρόπους λειτουργίας.   

 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ 
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- Ονειρεύομαι μια κοινωνία που θα νοιαζόμαστε λίγο περισσότερο για τους 

ανθρώπους. Μιλήσατε για την εμπλοκή των νέων στον εθελοντισμό. Θα ήθελα να 

δούμε κατά πόσο εμείς που είμαστε μεγαλύτεροι το προωθούμε. Τα παιδιά μας κάνουν 

ότι κάνουμε εμείς. Στο ιδιωτικό σχολείο στο οποίο δουλεύω έγινε συνεργασία με 

Τεχνική Σχολή για να προσφέρουμε. Παιδιά άγνωστα μεταξύ τους, γνωρίστηκαν 

εκείνη τη μέρα και ένωσαν τις δυνάμεις τους για να προσφέρουν στον ΠΑΣΥΚΑΦ. 

Ήταν κάτι που αγαπήθηκε από τα παιδιά και ζήτησαν να γίνει θεσμός και αυτό είναι 

πολύ όμορφο.  

Ε: Προέρχομαι από μια οργάνωση που δίνει χώρο στους νέους και συγκεκριμένα στις 

νέες γυναίκες. Στο Σύνδεσμο Οδηγών έχουμε στο Διοικητικό μας Συμβούλιο αρκετά 

άτομα κάτω των 35 και 30 ετών. Βάλαμε στο καταστατικό μας να υπάρχει ένας 

συγκεκριμένος αριθμός ατόμων κάτω των 35 στη Γενική Συνέλευση. Οπότε έχουν λόγο 

οι νέοι σε εμάς. Επίσης, αν δοθεί χώρος ενδυνάμωσης και τους δείξουμε ότι πρέπει να 

πιστεύουν στον εαυτό τους αυτό θα έχει αποτέλεσμα. Αναφέρθηκε προηγουμένως κάτι 

στο να αναγνωριστούν οι ικανότητες που αποκτούν  οι εθελοντές μέσω της εθελοντικής 

δράσης. Ήθελα να ρωτήσω τί φαίνεται με αυτό το θέμα, πολλά χρόνια προσπαθεί να 

θεσμοποιηθεί αυτό. Θα γίνει τελικά κάτι;  Βλέπω και τους νέους στο πανεπιστήμιο 

όπου διδάσκω ότι προσφέρουν και αν θα αναγνωριστεί η προσφορά τους με κάποιο 

τρόπο, π.χ με κάποια ECTS .  

Ε: Εγώ θα θέσω ένα προβληματισμό για τον ΟΝΕΚ. Μια μερίδα νέων δεν θα σηκωθεί 

να χτυπήσει την πόρτα αυτών των Κέντρων και δεν θα πάει να εγγραφεί στα Κέντρα 

Νεότητας. Τί ποσοστό έχουμε αυτών των νέων και αν υπάρχει κάποιο πρόγραμμα που 

θα μπορέσουμε να τους βοηθήσουμε; Τί γίνεται για τα άλλα που δεν θα πάνε από μόνα 

τους; Έχουμε κάποιο πρόγραμμα;  

Α: Να αρχίσω από την τελευταία ερώτηση. Δεν έχουμε μόνο τα Κέντρα Νεότητας, 

όπου υπάγονται όλα τα οργανωμένα σύνολα νεολαίας τα οποία έχουν δικαίωμα να 

υποβάλουν τις αιτήσεις τους για να επιχορηγούνται οι διάφορες δραστηριότητες τους. 

Επίσης, σε όλες τις επαρχίες τα πολυκέντρα παρέχουν προγράμματα για τους νέους. 

Είναι γύρω στα 24 προγράμματα απογευματινά που αφορούν προγράμματα ανάπτυξης 

δεξιοτήτων. Υπάρχουν παροχές όπως, σύμβουλοι σπουδών είτε ψυχοκοινωνικά 

προγράμματα του Οργανισμού. Γίνονται προσπάθειες δημιουργίας χώρων που οι νέοι 
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θα μπορέσουν να συμμετέχουν και τα παιδιά να μπορούν να διαλέξουν ανάμεσα στα 

προγράμματα ότι τους εκφράζει. Αυτή η προσπάθεια πρέπει να γίνεται συλλογικά από 

όλους, γονείς, ΟΝΕΚ και σχολεία. Είναι δύσκολο και δεν μπορεί ο ΟΝΕΚ να παρέμβει 

στην ομάδα παιδιών που αναφέρατε (παραβατικά). Τα Κέντρα Νεότητας μέσω της 

δράσης τους προσπαθούν να τους φέρουν κοντά τους.  

 

Κλείσιμο από τον κύριο Βάσο Χριστοδούλου 

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω γιατί είχατε την υπομονή να μείνετε από την αρχή μέχρι 

το τέλος του Συνεδρίου. Θέλω να ευχηθώ το επόμενό μας Συνέδριο να γίνει στην ωραία 

μας Αμμόχωστο και να κάνουμε και μια παράσταση στην αρχαία Σαλαμίνα. Γι’ αυτό 

δεν θα πάψουμε ποτέ να είμαστε ονειροπόλοι και σαν εθελοντές να βάζουμε το μικρό 

μας λιθαράκι για την πρόοδο και την κοινωνική ευημερία της ανθρωπότητας. Σας 

ευχαριστώ για τη συμμετοχή. 

 



  ΣΥΝΕΔΡΙΟ Νεολαία & Εθελοντισμός 
 

 

29 
 

Επίδοση τιμητικής πλακέτας στον κύριο Κώστα Χατζηαναστάση 

πρώην Πρόεδρο του ΕΣΣΕ Αμμοχώστου 

 

Απονομή τιμητικών πλακετών σε μαθητές που διακρίθηκαν στο 

Διαγωνισμό Έκθεσης Ιδεών 2021 του ΠΣΣΕ στα σχολεία Μέσης 

Εκπαίδευσης με θέμα: ‘Οι εθελοντές ενώνουν τις δυνάμεις τους και 

στηρίζουν την κοινωνία’ 

Η Δρ Ελιάνα Χατζηιωάννου εκ μέρους του Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και 

Νεολαίας και ο κύριος Ηλίας Δημητρίου Πρόεδρος του ΠΣΣΕ, επέδωσαν τις τιμητικές 

πλακέτες στους μαθητές των γυμνασίων που διακρίθηκαν στο Διαγωνισμό. 
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Διακρίσεις στους μαθητές των Λυκείων επέδωσαν και οι κύριοι Κλεάνθης 

Κουτσόφτας, Πρόεδρος ΟΝΕΚ και Βάσος Χριστοδούλου Πρόεδρος ΕΣΣΕ 

Αμμοχώστου.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


